

Вх. № 49-10/19 от 05.10.2019

Отзыв на автореферат диссертации Шлякова Алексея Владимировича

"Феномен номадизма в культуре постмодерна", представленной на соискание
ученой степени доктора философских наук по специальности 24.00.01 -
теория и история культуры (философские науки)

Несомненная актуальность темы диссертации А.В. Шлякова обусловлена прежде всего современной ситуацией в мире. В настоящее время общим местом стали рассуждения о том, что человечество вступило в переходный период, характеризующийся глобальной неопределенностью. Имеет место нарушение целостности духовных оснований все человеческих культур, которые перешли в неустойчивое, "пограничное" состояние. Причем это касается и всех великих цивилизаций. Ко всем им более всего подходит формула, посредством которой крупнейший современный мыслитель, лауреат Нобелевской премии, уроженец Тринидада индийского происхождения Видьядхар Сурайпрасад Найпол охарактеризовал состояние Индии во второй половине XX в., - "раненая цивилизация" (V.S. Naipaul. India: a Wounded Civilization. New York: Knopf, 1977).

Мировой процесс всегда характеризовался противоречивым единством двух сторон - устойчивости и изменчивости. Нынешний этап эволюции "мира людей" характеризуется очевидным преобладанием начала изменчивости. Диссертация А.В.Шлякова представляет собой фундаментальное комплексное исследование именно этого начала, воплощенного, по мнению автора, в феномене номадизма, причем сам этот термин трактуется предельно широко. Судя по автореферату, автор провел огромную работу по изучению и осмыслению внушительного массива философской и научной литературы, относящейся к теме диссертации. А.В.Шляков сумел выработать собственный, оригинальный подход к трактовке проблемы тотальной изменчивости современного мира.

Пожалуй, единственное существенное замечание к тексту А.В.Шлякова заключается в следующем: поскольку все его внимание сосредоточено на феномене изменчивости, в тени остается другая константа мирового процесса - устойчивость, хотя автор и сознает ее наличие и дает ей собственную трактовку (концепция "агротизма") Все же изменения не являются "единственной константой современного мира" (с. 3 автореферата). Несмотря на нарушение целостности духовных оснований всех цивилизаций планеты, нельзя сказать, что они разрушены: ядро идентичности и Запада, и великих цивилизаций Востока сохраняется, хотя и покрывается трещинами: хотя они "ранены", но не смертельно. Китай остается Китаем, Индия Индией, мир ислама - миром ислама, несмотря на все изменения.

Менее всего хотелось бы, чтобы эти соображения воспринимались как упрек автору. Скорее - это пожелание учесть неоднозначность и крайнюю сложность соотношения начал устойчивости и изменчивости в дальнейшей работе. Выводы и заключения автора, изложенные в автореферате, отличаются высокой степенью новизны. Список опубликованных по теме диссертации работ свидетельствует о том, что поставленная проблема изучена глубоко и всесторонне.

Внимательный анализ текста автора убеждает в том, что поставленные диссертантом цели и задачи выполнены. Судя по автореферату, диссертация А.В.Шлякова соответствует требованиям п.9. "Положения о присуждении ученых степеней" от 24 сентября 2013 (с изменениями от 21 апреля 2016г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук.

Работа А.В Шлякова является оригинальным завершённым научным исследованием и заслуживает присуждения автору искомой степени доктора философских наук по специальности 24.00.01 - Теория и история культуры (философские науки).

Главный научный сотрудник
Центра культурологических исследований
Института Латинской Америки РАН,
доктор исторических наук
(07.00.03 - Всеобщая история)

Шемякин Яков Георгиевич

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации А.В.Шлякова, не возражаю

Шемякин Я.Г.

Подпись руки Шемякина Я.Г. подтверждаю

Зав. ОК ИЛА РАН Дроздова О.В.



20 июня 2019

Данные об организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение наук Институт Латинской Америки Российской академии наук
Почтовый адрес: 115035, г.Москва, ул. Большая Ордынка, д.21
Телефон: + 7 495 9515323
Факс: + 7 495 9534070
E-mail: ilac-ran@mtu-net.ru
Сайт: <http://ilaran.ru>